

# 2.1%！CPI重回“2时代”，未来或温和上涨

国家统计局5月11日公布的数据显示，4月份，受国内疫情及国际大宗商品价格持续上涨等因素影响，全国居民消费价格（CPI）同比涨幅明显扩大，时隔多月重回“2时代”。

## 1 4月CPI同比涨幅明显上升

4月份，CPI同比上涨2.1%。据国家统计局城市司高级统计师董莉娟介绍，从同比看，食品价格由上月下降1.5%转为上涨1.9%，影响CPI上涨约0.35个百分点。

“4月食品价格上涨1.9%，结束了此前连续4个月的回落，也创下2020年11月以来的最大涨幅。”中国民生银行首席研究员温彬表示，受部分地区疫情反弹影响，囤货需求有所增加，物流成本相应提高，蔬菜、水果等食品价格均有明显上涨。

具体数据显示，食品中，鲜菜价格上涨24.0%，影响CPI上涨约0.48个百分点；鲜果价格上涨14.1%，影响CPI上涨约0.27个百分点；蛋类价格上涨12.1%，影响CPI上涨约0.07个百分点；粮食价格上涨2.7%，影响CPI上涨约0.05个百分点；水产品价格上涨2.4%，影响CPI上涨约0.05个百分点；猪肉价格下降33.3%，影响CPI下降约0.59个百分点。

另外，非食品价格上涨2.2%，涨幅与上月相同，影响CPI上涨约1.78个百分点。非食品中，汽油、柴油和液化石油气价格分别上涨29.0%、31.7%和26.9%。

“据测算，在4月份2.1%的同比涨幅中，去年价格变动的翘尾影响约为0.7个百分点，新涨价影响约为1.4个百分点。”董莉娟表示，各地区各部门多措并举做好保供稳价，扣除食品和能源价格的核心CPI稳中有降，同比上涨0.9%，涨幅比上月回落0.2个百分点。

## 2 猪肉价格环比上涨，鲜菜价格明显下降

从环比看，食品价格由上月下降1.2%转为上涨0.9%，影响CPI上涨约0.17个百分点。

食品中，因疫情期间物流成本上升，加之囤货需求增加，薯类、鸡蛋和鲜果价格分别上涨8.8%、7.1%和5.2%。

从线下实际销售情况看，4月下旬，记者走访北京多家超市也发现，散装鸡蛋价格每斤集中在5.5元以上，草鸡蛋价格每斤达到10元左右。

董莉娟称，随着生猪产能逐步调整、中央冻猪肉储备收储工作有序开展，猪肉价格由上月下降9.3%转为上涨1.5%；鲜菜上市量增加，价格由上月上涨0.4%转为下降3.5%。

近日，记者在北京西城区某超市也注意到，猪肉价格有所上涨，五花肉相比4月中旬每斤涨了1元。部分蔬菜价格出现下降，此前处于高位的豆角类、椒类价格下降明显。

## 3 专家：未来CPI有望保持温和上涨

近期，稳物价问题受到国家和地方层面高度关注。

4月29日召开的中共中央政治局会议指出，新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，稳增长、稳就业、稳物价面临新的挑战。

中国人民银行行长易纲在出席博鳌亚洲论坛2022年年会时也提到，中国货币政策的首要任务是维护物价稳定。

“近期由于供给冲击和外部大宗商品价格上涨，物价上涨压力有所攀升。”国盛证券分析师杨业伟表示，一方面，受供给等因素影响，食品价格季节性回落幅度有限。另一方面，虽然近期油价趋于平稳，但同比依然在高位。叠加去年

的低基数效应，预计未来几个月CPI增速将持续攀升。

“考虑到目前货币政策等因素，预计未来几个月CPI或保持小幅上涨。”北京大学经济学院教授曹和平告诉记者。

“从走势看，尽管存在国际输入性因素以及部分鲜活食品短期供给压力，但总的看，CPI保持温和上涨的有利条件比较多。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在4月国新办举行的发布会上表示。

在温彬看来，当前食品和能源价格仍然是影响CPI走势的主要因素。下阶段，需进一步实施好保供稳价举措，保障粮食生产，畅通物流运输，稳定国内物价水平。

（据中新社电）



## 哈尔滨有序恢复正常生产生活秩序

5月11日，在哈尔滨市香坊区一影城内，家长领着孩子在自助服务区取票。5月10日，黑龙江省哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部发布第64号公告，决定自5月11日零时起，逐步有序恢复正常生产生活秩序，恢复常态化交通出行，扩大复工复市范围。

新华社发

## 上海社会面基本清零区域扩大

据中新社电 在11日举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，上海市疾控中心副主任吴寰宇表示，目前上海疫情走势趋稳向好，感染传播风险已得到有效遏制。通过各方努力，日新增感染者人数明显下降，在隔离管控外发现的新增阳性感染者越来越少，社会面疫情风险得到有效控制。目前，上海又有一个区——徐汇区达到社会面基本清零标准。

吴寰宇表示，近期，上海持续推进新冠肺炎疫情攻坚十大行动，针对老旧小区、城中村等重点风险区域继续推进点攻坚工作。上海进一步加大现场调查、疫情分析和风险研判力度，结合封控区筛查的“敲门行动”“扫楼行动”，深入剖析疫情防控存在的问题，科学判断，开出疫情防控个案“处方”，做到“一小区/点位一分析”“一小区/点位一处方”，因地制宜制定并落实个性化管控措施。

记者从发布会上了解到，目前，上海又有一个区——徐汇区达到社会面基本清零标准，全上海已有8个区和浦东部分街镇社会面基本清零。普陀区是上海市中心第一个实现社会面基本清零的区。普陀区副区长徐树杰说，该区管控区和封控区精确到楼栋，防范区是整个小区，防范区的居民已经可以在适当范围内进行活动，一些居民生活场所也在慢慢恢复。

## 新能源汽车集中展销

爱普拉金三角充电站（银川市北门金三角加油站南50米）隆重推出多款新能源电动汽车：大运新能源精英商务7座续航450公里、东风风神E70续航420公里、雷诺江铃（羿·闪耀新春）超长续航500公里、天际ME5超长续航1012公里、奇瑞（小蚂蚁）多款车型续航300-400公里、南京开沃轻型车系等多款车型供您试驾体验，买车有您意想不到的优惠！想参与运营的朋友，我们可以为您提供对接合规网约车平台（协助办理人证、车证）。咨询电话：13723309001 孙经理 0951-8509839